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Übersichtlich, schnell, direkt: Planungs- und Ausführungsdetails von Gutjahr komplett überarbeitet
Bickenbach/Bergstraße, 23. September 2014. Alle Informationen zu Konstruktionen im Außenbereich zur Hand: Die Planungs- und Ausführungsdetails von Gutjahr bieten Planern und Verarbeitern die komplette Übersicht. Auf den neuesten Stand gebracht, zeigen über 150 Planungsdetails maßstabsgerecht den Belagsaufbau für Balkone, Terrassen und Außentreppen – Normen und Richtlinien inklusive.  
Jeder Belag und jede Einbausituation stellt spezielle Anforderungen an die Konstruktion – und Gutjahr bietet immer die passende Lösung. Damit Planer und Verarbeiter den Überblick behalten, hat der führende Hersteller von Drainagesystemen im Außenbereich seine Planungs- und Ausführungsdetails komplett überarbeitet. „So unterstützen wir die Anwender dabei, die richtigen Komponenten auszuwählen und sicher zu verarbeiten“, sagt Gutjahr-Geschäftsführer Ralph Johann. Denn kein anderer Hersteller stellt ein so breites Spektrum an Details für Balkone, Terrassen und Außentreppen bereit. „Schließlich wollen wir den fachgerechten Einsatz und die Langlebigkeit unserer Lösungen sicherstellen.“ 
Praktisches eBook

Die Planungs- und Ausführungsdetails sind als PDF-Datei und als praktisches eBook online von überall abrufbar oder können heruntergeladen werden. Neu: Beim eBook können die Produktgruppen über klare Icons direkt angewählt werden. Damit finden sich die Anwender noch schneller zurecht. Die Verlinkung auf CAD-Daten ermöglicht, die Details in Planungen einzubinden. 
Planer und Verarbeiter können das eBook unter www.gutjahr.com/planungsdetails abrufen. Die gedruckte Broschüre kann per Email an marketing@gutjahr.com angefordert werden. 
Über Gutjahr
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Gutjahr Systemtechnik mit Sitz in Bickenbach/Bergstraße (Hessen) entwickelt seit 25 Jahren Komplettlösungen für die sichere Entwässerung, Entlüftung und Ent-kopplung von Belägen – auf Balkonen, Terrassen und Außentreppen ebenso wie im Innenbereich und an Fassaden. Herzstück der Systeme sind Drainage- und Entkopplungsmatten. Passende Drainroste, Randprofile und Rinnen sowie Abdichtungen und Mörtelsysteme ergänzen die Produktpalette. Mittlerweile werden die Produkte von Gutjahr in einer Vielzahl europäischer Länder eingesetzt. Zudem hat das Unternehmen bereits mehrere Innovationspreise erhalten und wurde 2012 als Top 100-Unternehmen ausgezeichnet. Seit 2014 gehört Gutjahr zur Ardex-Gruppe. 
Presseanfragen bitte an:

Arts & Others, Anja Kassubek, Schaberweg 23, D-61348 Bad Homburg

Tel. 06172/9022-131, a.kassubek@arts-others.de
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