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Gutjahr, Ardex und Gerflor
Praxis-Workshops für Bodenleger: E-Fußbodenheizung unter Designböden
Bickenbach/Bergstraße, 17. August 2021. Gleichmäßige Wärme von unten, hohe Energieeffizienz, ideal für die Sanierung: Immer mehr Bauherren wünschen sich elektrische Fußbodenheizungen – auch zusammen mit Designbelägen aus Vinyl oder PVC. Um Bodenleger bei dieser zusätzlichen Marktchance zu unterstützen, bietet Gutjahr zusammen mit Ardex und Gerflor Praxis-Workshops rund um die Verlegung der elektrischen Fußbodenheizung IndorTec THERM-E an.  
Designböden sind beliebt, weil sie vielfältige Gestaltungsmöglichkeiten zulassen und die Optik sich oft kaum von Holzböden oder Fliesen unterscheidet. Zugleich sind sie lange haltbar und pflegeleicht. Doch der Einbau einer elektrischen Fußbodenheizung unter solchen Bodenbelägen war lange kritisch. „Wenn die Heizung zu schnell und zu hoch aufheizt, kann sich beispielsweise der Belag verfärben“, sagt Gutjahr-Produktmanager Andreas Miseer-Baum. Auf dieses Problem hat Gutjahr mit IndorTec THERM-E reagiert. Das System gibt die Wärme gleichmäßig ab, ohne dass an einzelnen Stellen Temperaturspitzen auftreten – und ist damit ideal für Bodenbeläge aller Art. 

Praxis-Workshops mit Industriepartnern
Ab September können sich Bodenleger persönlich von den Vorteilen des elektrischen Fußbodenheizungssystems überzeugen: Gutjahr bietet zusammen mit seinen Industriepartnern ARDEX und Gerflor Praxisseminare an, die das Thema quasi von unten nach oben „aufbauen“. Der erste Block beschäftigt sich mit der Untergrundprüfung und Untergrundvorbereitung – das übernimmt der Bauchemiehersteller Ardex. Im mittleren Block geht es um die Gutjahr-Fußbodenheizung selbst. Und am Schluss zeigt Gerflor die passende Verarbeitung der Bodenbeläge. 

Auftakt am 2. September
Die Auftaktveranstaltung findet am 2. September in Troisdorf statt. Es folgen Veranstaltungen am 16. und am 23. September. Interessierte können sich über die Gutjahr-Website anmelden: www.gutjahr.com/PraxisWorkshop
„Wir freuen uns, dass wir Bodenlegern mit diesen Workshops eine gute Basis für die Verarbeitung unserer elektrischen Fußbodenheizung bieten können – und natürlich freut es uns noch mehr, dass die Seminare wieder in Präsenz stattfinden können“, sagt Gutjahr-Geschäftsführer Ralph Johann.  
Über Gutjahr
Gutjahr Systemtechnik mit Sitz in Bickenbach/Bergstraße (Hessen) entwickelt seit mehr als 30 Jahren Komplettlösungen für die sichere Entwässerung, Entlüftung und Entkopplung von Belägen – auf Balkonen, Terrassen und Außentreppen ebenso wie im Innenbereich und an Fassaden. Herzstück der Systeme sind Drainage- und Entkopplungsmatten. Passende Drainroste, Randprofile und Rinnen sowie Abdichtungen und Mörtelsysteme ergänzen die Produktpalette. Mittlerweile werden die Produkte von Gutjahr in 26 Ländern weltweit eingesetzt, darunter neben zahlreichen europäischen Ländern auch die USA, Kanada, Australien und Neuseeland. Zudem hat das Unternehmen bereits mehrere Innovationspreise erhalten. Seit 2014 gehört Gutjahr zur Ardex-Gruppe. 
Presseanfragen bitte an:
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