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ProFin Profile und Blenden
32 Höhen in einem Baukasten: Gutjahr sorgt für sichere Randabschlüsse 
Bickenbach/Bergstraße, 6. Mai 2025. Fliesen oder Naturstein, dünnschichtig oder mit Drainmörtel, auf Flächendrainage oder Stelzlager: Für unterschiedliche Belagsaufbauten auf Balkonen sind auch Randprofile mit unterschiedlichen Höhen nötig. Gutjahr hat bereits seit 2011 ein Baukastensystem für Balkonprofile im Programm, das für eine sichere Randentwässerung sorgt. Und das ist jetzt noch flexibler geworden: Das neue System kann insgesamt 32 Höhen abdecken – mehr als jedes andere. 
Das neue Gutjahr-Baukastensystem für Balkonprofile besteht aus zwei Basisprofilen und drei höhenverstellbaren Aufsteckblenden. Zusammen ergeben sie ein kombiniertes Drain- und Entkopplungsprofil für sichere Balkonränder. Der Clou: Die Aufsteckblenden lassen sich im 2-cm-Raster verstellen. „Dadurch kann unser ‚Baukasten‘ noch mehr Höhenvarianten abdecken als sein Vorgänger – quasi alle, die gebraucht werden“, sagt Gutjahr-Produktmanager Thomas Römer. „Das bringt deutlich mehr Flexibilität auf die Baustelle und vereinfacht das Arbeiten enorm.“ 

Einfach aufstecken 
Insgesamt deckt das Gutjahr-Baukastensystem 32 verschiedene Aufbauhöhen zwischen 11 und 94 mm ab. „Das ist einmalig“, so Römer. Die beiden ProFin DP Basisprofile haben dabei eine Aufkantungshöhe von 11 und 21 mm. Sie können entweder allein verwendet oder durch die drei ProFin BL-R Rasterblenden erweitert werden – und zwar in vier Rasterstufen à 2 mm. Das macht die Verarbeitung einfach und sicher. „Zum einen vereinen die Profile zwei Produkte in einem, nämlich Trauf- und Drainprofil. Zum anderen lassen sich alle Bestandteile des Systems durch Aufstecken miteinander verbinden“, erklärt Thomas Römer. 

Hinzu kommt: Das Profil-Baukastensystem bietet maximale Sicherheit. Dank der ungestanzten Schenkel in Kombination mit den selbstklebenden Systemdichtbändern können Abdichtungen einfach und sicher an die Profile angeschlossen werden. Zusätzlich verhindert die verdeckte Entwässerung, dass Schmutzwasser unkontrolliert durch stirnseitige Bohrlöcher abläuft und Schmutzfahnen an der Fassade verursacht.
Über Gutjahr
Gutjahr Systemtechnik mit Sitz in Bickenbach/Bergstraße (Hessen) entwickelt seit 35 Jahren Komplettlösungen für die sichere Entwässerung, Entlüftung und Entkopplung von Belägen – auf Balkonen, Terrassen und Außentreppen ebenso wie im Innenbereich. Herzstück der Systeme sind Drainage- und Entkopplungsmatten. Passende Drainroste, Randprofile und Rinnen sowie Abdichtungen und Mörtelsysteme ergänzen die Produktpalette. Mittlerweile werden die Produkte von Gutjahr in 26 Ländern weltweit eingesetzt, darunter neben zahlreichen europäischen Ländern auch die USA, Kanada, Australien und Neuseeland. Zudem hat das Unternehmen bereits mehrere Innovationspreise erhalten. Seit 2014 gehört Gutjahr zur Ardex-Gruppe. 
Presseanfragen bitte an:
Arts & Others, Anja Kassubek, Daimlerstraße 12, D-61352 Bad Homburg
Tel. 06172/9022-131, a.kassubek@arts-others.de
image1.jpeg
GUTJAHR D)




