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Praxisorientiert und sicher: Gutjahr erweitert Balkonentwässerungssystem
Bickenbach/Bergstraße, 29. Juli 2014. Gutjahr hat zwei seiner Produktlinien weiter ausgebaut – und damit auf Anforderungen aus der Praxis reagiert. Der Entwässerungsspezialist beweist mit seinen neuen Bodenabläufen und Blendenprofilen einmal mehr, wie wichtig Details für technisch und optisch perfekte Ergebnisse sind.
Das ProFin BB Balkon-Blendenprofil verdeckt sichtbare Mörtel- und Wärmedämmschichten an der Stirnseite von Balkonen. Bislang war dies nur bis zu einer Höhe von 90 mm möglich. Dank einer neuen Variante deckt ProFin BB die komplette Stirnseite der Balkonplatte ab – bis 200 mm Höhe. Das Blendenprofil kann schnell und einfach in alle Drain- und Traufprofile eingehängt werden. 
Eine weitere Produktergänzung gibt es beim Bodenablauf DiProtec DRAIN-BA. Zusätzlich zur klassischen senkrechten Wasserabführung bietet Gutjahr jetzt eine Variante mit waagerechtem Abgang in den Nennweiten DN 50 und DN 70. Die Entwässerung wird so in den Bodenaufbau verlegt, die Rohre sind nicht unter der Balkonplatte sichtbar. Trotzdem ist die Entwässerungsleistung hoch: Bei einer Nennweite von 70 mm liegt die Ablaufleistung bei 3,0 l/s. 
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Gutjahr Systemtechnik mit Sitz in Bickenbach/Bergstraße (Hessen) entwickelt seit 25 Jahren Komplettlösungen für die sichere Entwässerung, Entlüftung und Entkopplung von Belägen – auf Balkonen, Terrassen und Außentreppen ebenso wie im Innenbereich und an Fassaden. Herzstück der Systeme sind Drainage- und Entkopplungsmatten. Passende Drainroste, Randprofile und Rinnen sowie Abdichtungen und Mörtelsysteme ergänzen die Produktpalette. Mittlerweile werden die Produkte von Gutjahr in einer Vielzahl europäischer Länder eingesetzt. Zudem hat das Unternehmen bereits mehrere Innovationspreise erhalten und wurde 2012 als Top 100-Unternehmen ausgezeichnet. Seit 2014 gehört Gutjahr zur Ardex-Gruppe. 
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